

中成药防治重大慢性的药物经济学评价体系构建[△]

徐 敢^{1*},罗卫花¹,王玉伟¹,郭冬梅¹,叶 桦²,孙 显³,庄 伟⁴,朱文涛^{1#}(1.北京中医药大学管理学院,北京 102488;2.复旦大学药学院,上海 201203;3.国家药品监督管理局药品审评中心,北京 100022;4.首都医科大学宣武医院药剂科,北京 100053)

中图分类号 R956;R288 文献标志码 A 文章编号 1001-0408(2022)17-2060-05

DOI 10.6039/j.issn.1001-0408.2022.17.03



摘要 目的 探索构建中成药防治重大慢性的药物经济学评价体系。方法 分析中成药防治重大慢性的药物经济学评价存在的问题,以问题为导向,探索可用于系统评价中成药防治重大慢性的药物经济学理论、工具和方法,构建相关药物经济学评价体系。**结果与结论** 中医药防治重大慢性的有优势,这种独特优势需要在药物经济学评价中得到挖掘、体现和证明。中成药的药物经济学评价近年来获得了一定发展,但是中成药防治重大慢性的优势的药物经济学评价仍存在理论和方法学方面的不足,简单套用化学药的经济学评价指标及技术很难真实、全面地体现中成药的价值。应该围绕中成药药物经济学特有属性,挖掘中成药“治未病”和发挥人体自身调节作用的经济学价值指标,统筹考虑中成药药物经济学在研究设计、研究角度、目标人群、干预措施和对照选择、研究时限、评价方法等方面的特殊性,并通过系统建模、真实世界研究以及建立体现中医药特点的中医生命质量评价量表,全面、综合地反映中成药防治重大慢性的经济学价值,从而更好地体现中成药防治重大慢性的优势。

关键词 中成药;重大慢性的;药物经济学;慢性病防治;评价体系

Construction of the pharmacoeconomic evaluation system of Chinese patent medicine in the prevention and treatment of major chronic diseases

XU Gan¹, LUO Weihua¹, WANG Yuwei¹, GUO Dongmei¹, YE Hua², SUN Yu³, ZHUANG Wei⁴, ZHU Wentao¹(1. School of Management, Beijing University of Chinese Medicine, Beijing 102488, China; 2. School of Pharmacy, Fudan University, Shanghai 201203, China; 3. Center for Drug Evaluation of the National Medical Products Administration, Beijing 100022, China; 4. Dept. of Pharmacy, Xuanwu Hospital, Capital Medical University, Beijing 100053, China)

ABSTRACT **OBJECTIVE** To explore the construction of system of pharmacoeconomic evaluation for Chinese patent medicine in preventing and treating major chronic diseases. **METHODS** The problems in pharmacoeconomic evaluation of Chinese patent medicine for preventing and treating major chronic diseases were analyzed. Based on the problem, the pharmacoeconomic theory, tools and methods that can be used to systematically evaluate the prevention and treatment of major chronic diseases by Chinese patent medicine were explored to build the relevant pharmacoeconomic evaluation system. **RESULTS & CONCLUSIONS** Traditional Chinese medicine shows the advantages in the prevention and treatment of major chronic diseases. This unique advantage needed to be explored, reflected and proved in the pharmacoeconomic evaluation. The pharmacoeconomic evaluation of Chinese patent medicine had made some progress in recent years. However, there were still deficiencies of theory and methodology in the pharmacoeconomic evaluation for the advantages of Chinese patent medicine in preventing and treating major chronic diseases. It was difficult to truly and comprehensively reflect the value of Chinese patent medicine by simply applying the economic evaluation indicators and technologies of chemical medicine. It is necessary to focus on the unique pharmacoeconomic attributes of Chinese patent medicine, excavate the economic value indicators of Chinese patent medicine for “preventive treatment of disease” and playing the self-regulation role of human body, comprehensively consider the pharmacoeconomic particularity of Chinese patent medicine in respects of research design, research angle, target population, intervention measures and control selection, research time limit and evaluation method, etc. Through the use of system modeling, real-world research and the establishment of Chinese medicinal quality of life scale that reflects the characteristics of TCM, the economic value of Chinese patent medicine in the prevention and treatment of major chronic diseases is reflected comprehensively, so as to reflect the advantage of Chinese patent medicine in preventing and treating major chronic diseases.

*第一作者 副主任药师,博士。研究方向:药事管理、药品监管科学。E-mail:xgcf@163.com
#通信作者 教授,博士生导师,博士。研究方向:中药药物经济学评价。E-mail:wentao67@126.com

KEYWORDS Chinese patent medicine; major chronic diseases; pharmacoeconomics; prevention and treatment of chronic diseases; evaluation system

药物经济学是研究如何使用有限的药物资源达到最大程度健康效果的交叉学科^[1]。药物经济学评价及其证据在国家医保药品目录调整、国家基本药物政策制定/修订、药品集中采购、临床合理用药等方面发挥着越来越重要的作用^[2]。《中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025年)》等都指出,要充分发挥中医药在慢性病防治中的独特优势。“如何评价中药在防治重大慢性病中的药物经济学优势”在2020年被中华中医药学会确定为中医药领域的3项重大科学问题之一,受到行业内外的高度关注^[3]。中成药在防治重大慢性病中的药物经济学优势研究是中医药临床疗效评价的重要组成,也是中医药传承创新发展面临的重大科学问题,但目前还没有形成研究体系和达成行业共识。本文以问题为导向,构建中医药理论指导下采用药物经济学方法评价中成药防治重大慢性病优势的理论框架,探索可用于评价中成药药物经济学优势的理论、工具、方法,为后续进一步研究提供参考。

1 中成药防治重大慢性病药物经济学评价存在的问题

中成药的药物经济学研究近年获得了一定发展,研究数量和质量整体呈上升趋势,但与国际水平和国内化学药的药物经济学研究相比,我国中成药药物经济学的研究基础相对薄弱,缺乏规范性指导和标准,尤其是中成药防治重大慢性病的潜在优势在药物经济学评价中未得到体现^[4]。

1.1 中成药潜在优势不能得到全面评价

现有的中成药药物经济学研究对癌症、心血管疾病、呼吸系统疾病和糖尿病等慢性病的中医药治疗进行了多维度评价^[5],但在相关研究中,中药组、中西药联用组或者化学药组具有经济学优势的结果都有出现^[6-7]。中医治疗疾病强调整体上的辨证论治,而不仅仅是考察机体的局部特征。中医药独特的理论体系及中成药不同于化学药的作用机制及特点,决定了简单套用化学药的经济学评价指标及技术很难真实、全面地评价中成药的价值。没有按照中医药规律和中成药特点开展中成药药物经济学评价,使得中成药的很多潜在优势得不到体现,部分瑕疵甚至可能会被放大,有些生搬硬套经典临床流行病学和循证医学的研究方法使中医药疗效和优势评价出现了“削足适履”现象,中成药药物经济学评价的技术和方法难题已经成为提供高级别证据的瓶颈问题^[8]。

1.2 评价的理论、方法、工具需要创新和完善

现有的针对如何系统评价中成药在防治重大慢性病中优势的药物经济学研究成果尚不多见,系统反映中成药特点的药物经济学评价指南尚未形成。现有的中成药药物经济学理论、工具和方法尚不足以支撑系统评

价中成药防治重大慢性病潜在优势所需的学科体系发展和实践应用要求,尚需完善^[9]。这是因为:第一,中成药药物经济学评价的研究时限不够长,时间控制不够严谨,研究方向过于狭窄,不能充分展现中成药治病的特点。尤其是在治疗慢性病和疑难杂症时,中成药的疗程通常较化学药长,其优势往往需要经历较长时间才能体现。有数据表明,在我国已发表的中成药药物经济学研究文献中,接近70%的研究时限在1个月以内,持续时间在1年以上的仅占1.08%,但这些研究大部分都是针对治疗周期相对较长的慢性病,研究时限较短导致所得结果无法完全体现中成药的优势^[10]。第二,目前采用的中成药药物经济学评价方法相对单一,大多采用成本-效果分析,较少采用效用和效益指标;多数采用有效率或治愈率等单一疗效指标,采用综合指标的较少,同时,“早防早治”的指标体系难以确定,使得中医药优势难以得到全面反映^[10]。第三,中成药药物经济学评价多数采用回顾性的病例对照研究^[4],前瞻性研究设计在中成药的临床试验阶段没有开展或者无法开展,并且外部有效性较低。第四,中成药药物经济学评价的设计往往与真实世界有一定差异。已发表的中成药药物经济学研究文章,大多以某中成药(中药组)与某化学药(化学药组)或者与该中成药加化学药(中西药联用组)进行回顾性研究或者前瞻性研究,观察每组药物的疗效和经济学评价结果,得出治疗药物的经济性。但是,真实世界中仅有较少的中成药治疗方案仅采用某单一中成药进行数个疗程的治疗,因而相应的中成药药物经济学评价结果虽具有一定的参考性,但可能与实际情况存在一定差异。

1.3 评价所需的高质量证据有限

数据质量是药物经济学评价的基础,没有真实可靠的研究数据,评价结果的客观性便无从谈起^[11]。我国中成药品种存在先天安全性指标缺失、后天安全性再评价工作推进不力等现实问题^[12]。中成药联合化学药的药物经济学评价缺乏说明书数据支持和效果指标评价,中西药联用的安全性、有效性和经济性评价还缺乏体系构建和方法学基础设计。从药物经济学评价角度丰富中成药安全性和有效性信息,助力中成药综合评价,已经成为中成药药物经济学研究之要务^[12]。由于中成药的使用缺乏较高质量的评价数据、指标和标准,因而目前的中成药药物经济学评价普遍照搬化学药药物经济学评价的模式和指南,没有充分体现中成药的特色,总体评价质量偏低,高质量中成药药物经济学研究较少^[13]。在医保药品集中招标采购实践中发现,中成药药物经济学评价的质量参差不齐、规范性差,相当比例中成药产品的药物经济学评价报告没有提供支撑数据,无法证明其与药物经济性相关或临床具有成本-效果/效益优势,总体水平亟待提高^[14-15]。因此,提升中成药药物经济学

评价水平、规范数据源、提高研究数据质量,使药物经济学评价结果更客观、公正、科学、准确,并把客观的评价结果应用到药品谈判以及其他政府决策中,是业界、学界、政府及医疗机构需要共同面对和思考的问题^[16]。

2 构建中成药防治重大慢性病药物经济学评价框架体系的思考与建议

目前,已有学者对中医药治疗优势病种开展了广泛的分散性评价研究,但还存在理论、方法学创新的提升空间,需要加强药物经济学理论、方法学研究,提升药物经济学评价的质量和能力,为科学评价中成药防治重大慢性病提供理论和技术支持^[17]。

2.1 系统思考中成药药物经济学评价的内涵和价值

2.1.1 中成药药物经济学特有属性分析 采用药物经济学方法评价中成药防治慢性病优势的前提,是清楚中成药的经济学基础指标、特点和发展规律。中成药作为一种特殊商品,在我国中医药资源配置机制下,具有区别于一般商品和化学药的经济学特征和属性。现有研究从药物经济学评价角度比较关注中成药的使用成本^[17],假设性地认为中成药与化学药具有相同经济学属性。后续的中成药经济学评价,有必要利用西方经济学和卫生经济学的一般理论和经济学分析方法,有针对性地对中药资源稀缺性、资源配置方式、供需规律,以及中药的价格弹性、收入弹性、交叉弹性等一般经济学规律和特征进行研究,科学解释和丰富多种中成药联用和中西药合用相关理论。只有准确界定中成药的经济学属性,才能对中成药进行更科学、综合的经济学评价。

2.1.2 中成药“治未病”和发挥人体自身调节作用的价值分析 中医药突出“治未病”,针对机体危险状态“未病先防”,可以降低慢性病发病率,同时给慢性病患者带来长期生存的希望和更高的生命质量。中医药的主要特色和优势综合表现在“治未病”中的主导作用、重大疾病治疗中的协同作用以及慢性病和康复治疗中的核心作用上^[18]。如果忽略中医药“治未病”和发挥人体自身调节作用的价值,简单地将中成药从调节人体整个系统平衡状态的功能与化学药“对抗式”医疗模式做对比,就会忽略中成药的部分临床价值和经济学价值。

中医治病注重发挥人体自身的调节作用,无论是药物疗法还是非药物疗法,都遵循2个原则,即“整体观念”和“辨证论治”。因此,有必要依据上述原则构建中成药药物经济学评价的特征和属性指标,综合分析中医优势病种的中成药临床应用经济学特征和最佳健康产出指标;将诊断明确的属于中医优势病种的患者,在得到其知情同意的情况下,转为中医药治疗;根据临床实践结果进一步丰富卫生经济学和药物经济学评价内容,完善疗效的证据链,建立起既符合中医药规律又能被国际医学界认可的疗效评价体系,让中医药的独特优势评价立得住、被认可、可推广。

2.2 遵循中医药规律评价中成药治疗慢性病的优势

《中国药物经济学评价指南2020》的发布对规范我国药物经济学研究起到了重要的促进作用。中成药治疗慢性病的经济学综合评价和中成药药物经济学评价指南的制定,需要在参考借鉴《中国药物经济学评价指南2020》的基础上,认真分析中医遣方用药的基本原则,统筹考虑中成药药物经济学在研究设计、研究角度、目标人群、干预措施和对照选择、研究时限、评价方法等方面特殊性^[12]。评价体系不能完全按照西医学的生理、生化和影像学指标来评价,而是需要尊重传统中医药的认知模式和相关指标,结合传统中医学和现代医学的评价理论和方式来综合评价,并建立起中成药药物经济学系统的评价逻辑^[12]。

2.2.1 研究设计 药物经济学评价中的前瞻性观察研究,可以反映真实世界中干预方案的成本和效果,研究结果的外部效度较高;其还可以借助临床实践开展药物经济学干预研究,通过前瞻性收集患者成本和健康产出等信息的临床研究,为卫生决策和医保决策提供依据。另外,由于针对中成药自身特点的随机对照临床试验的平行研究数据相对于化学药而言十分有限,故建议制定中成药临床研究方案设计规范^[19]。该规范应充分考虑和体现中成药的特点,并将中成药药物经济学评价的前瞻性观察研究方案考虑进去,最终为患者的临床决策提供更多高级别的中成药循证医学证据。

2.2.2 目标人群适应证 中成药的适应证既有以中医疾病、证候为主者,也有以西医疾病为主者。目前的中成药药物经济学研究中,若以中医疾病、证候为主要适应证,并且中医病证与西医病名相对应者,往往采用西医相应疾病的疗效判定标准及观测指标作为参考,以相对成熟的西医疗效进行判定;若中医病证与西医病名不对应,则会选用适宜中医证候的评价方法和评价体系;若中成药的适应证是以西医疾病为主时,则可以首先考虑采用西医的疗效判定方案,再辅以中医证候疗效判定标准^[20]。但是中、西医的理论体系不同,这种评价方式可能将中成药彻底沦为辅助用药。尤其是对于既有西医适应证又有中医适应证的中成药,如果只采用西医相应疾病的疗效判定标准及观测指标作为参考,容易反映疾病的局部病理变化,从而可能忽略中成药在改善证候和患者整体状态方面的经济学价值。因此,对于具有多种功能主治的中成药,在目标人群的选择上,除了需要兼顾西医适应证以外,还要考虑其中医证候疗效对应的经济学价值。另外,为充分反映中成药的经济学价值,建议对纳入《中成药治疗优势病种临床应用指南》的标准化项目,在经过诊断和评估之后,在医保体系中可优先纳入具有经济学优势的中医药治疗路径,用中医药思维来界定药物使用的安全性和有效性,并充分反映中成药的经济性。

2.2.3 干预措施和对照选择 中成药药物经济学评价选择的干预措施一般是针对获得国家批准且已上市的中成药,具有明确的适应证、功能主治、用法用量。对照措施一般是选择与干预措施有相同适应证的常规治疗或者标准治疗方案^[12,21]。在中成药药物经济学评价中,要想获得全面的经济学评价结果,在干预措施或对照措施的选择方面,应着重注意联合用药尤其是中西药联用方案。为了准确、合理地评价联合用药的效果,需要研究者根据药品说明书明确所研究的中成药在联合用药中的定位,即属于基础治疗药物还是辅助治疗药物或其他情况,并在报告中说明该定位,并且还需对其合理性作出解释。

2.2.4 研究时限 研究时限不足是已发表的中成药药物经济学评价文献普遍存在的问题^[21]。中成药的药物经济学评价尤其要注意选择足够长的研究时限,以收集研究所需干预方案产生的成本和健康产出^[12]。重大慢性病的研究时限原则上要求更长,实践中可能会存在临床试验数据有限、无法获得更新的临床疗效数据或者数据不适用等多种困难。对此,可以依靠建模方法和真实世界研究的实际数据来弥补和完善。

2.2.5 评价方法 中成药药物经济学评价的主要任务之一是证实中成药相对于化学药的临床综合价值,为临床治疗方案的多元化和优化提供依据。中成药的特点是在中医理论指导下,通过辨证论治和协同调动机体功能而发挥治疗作用。相对于化学药,中成药的功效主要体现为整体健康结果的改善,而非临床指标或症状发生短期显著变化。成本-效用分析是比较适宜于中成药药物经济学评价的方法之一。对于慢性病和缓解期疾病,建议尽量采用以健康效用为指标的成本-效用分析法进行中成药药物经济学评价^[5]。

2.3 药物经济学评价工具和方法创新

中医药防治重大慢性病有其特殊的规律和要求。大部分中成药药物经济学评价时限短、研究方向过于狭窄,使中成药防治重大慢性病的优势在药物经济学评价中无法得到很好的体现。这需要通过运用模型得到长期的研究成本和产出数据,以及采用真实世界研究法,才有利于更好地评价中成药防治重大慢性病的优势。

2.3.1 药物经济学系统建模 在药物经济学研究中,模型的作用越来越凸显。药物经济学评价使用的模型主要包括决策分析模型、马尔可夫模型和计量经济模型,其可对无法实现的试验进行合理预测,还可模拟并延长研究时限、外推试验结果等,从而为最终决策提供科学而合理的依据与解释^[5]。针对慢性病防治的中成药药物经济学评价,需要长期观察或获得较长期的产出结果,模型法在这方面具有显著的优势。需要注意的是,模型法也有一定的局限性——模型本身容易偏离疾病发展的实际过程^[5]。此外,模型法还包括一种系统动力学建

模方法,其从系统内部的机制、微观结构入手,通过剖析系统进行建模,并借助计算机模拟技术来分析系统内部结构与其动态行为的关系,从而寻觅解决问题的对策^[22]。虽然系统动力学建模方法在药物经济学评价领域的应用还不够普及和成熟,但可能为系统评价中成药防治重大慢性病的优势提供新工具和新手段,具有较好的应用前景。

2.3.2 优化健康产出和健康量表 中成药的产出指标包括中医证候及其改善的主要症状指标。如果能采用生活质量量表获得患者的效用值来进行相关的中成药药物经济学评价,并对效用值不确定性进行敏感性分析,就能更好地评价中成药的价值。我国目前应用于中医药疗效评价及卫生经济评价的普适性生命质量量表主要有欧洲五维健康量表、六维度健康调查简表和世界卫生组织生存质量测定量表简表等,但这类量表对中医药干预的生命质量相关指标和关注点体现不足,且其并非基于中国人群健康偏好设计。国内基于中医理论疾病专用的中医生命质量量表约有40个,但主要偏于对症状和中医证候的描述,且大部分没有相应的效用积分转化体系,也未开发配套的健康效用积分体系,一般仅适用于反映中药治疗的效果而非效用^[23]。要想客观表现中医药治疗慢性病的药物经济学特点,需要制定利于患者自评生命质量且能体现中医药特点的中医证候量表。2021年,中华中医药学会发布了《中医生命质量评价量表》。该量表基于中医理论框架和中医健康观,可用于评价经中医药干预前后的生命质量变化^[23],将成为中医药干预患者生命质量的健康效用评价和开展中成药防治慢性病药物经济学评价的重要测量工具,为我国医疗卫生资源配置及相关决策提供依据。

2.3.3 真实世界研究 要想全面、准确地研究病因复杂、多脏腑受累的慢性病治疗效果和患者整体功能、状况的改善情况以及进行多维度结局评价,还可引入真实世界研究方法,从大数据分析中收集真实世界证据。真实世界研究是一种运用流行病学研究方法,在真实无偏倚或偏倚较少的人群中,对某种或某些干预措施(包括诊断、治疗、预后等)的实际应用情况进行的研究^[24],可更系统地反映和评价疾病治疗效果、药品不良反应以及健康产出。真实世界大数据分析已成为中成药防治重大慢性病药物经济学评价的重要研究方法^[25-26]。

3 结语

中成药防治重大慢性病的药物经济学评价需要从医学价值出发,进一步创新理论、方法和工具,研究适宜中成药药物经济学的评价方法和指标体系,综合考虑中成药治疗成本、治疗效益、患者满意度、外延效益影响、社会公平性等,通过大样本量的中成药临床评价和高质量的中成药系统评价报告提供科学的临床研究数据,使更多中成药的疗效和特点得到科学证据的支持和展

现。完善中成药防治重大慢性病药物经济学评价体系是一项需要多学科齐头并进的工作。中医药临床疗效评价创新方法与技术还有许多问题需要研究突破。中成药防治重大慢性病的药物经济学评价要与中医临床个体化疗效评价动态指标体系构建,中医临床个体化诊疗信息智能采集与评价方法创新以及中医慢性病诊疗优势专科/专病遴选等多学科、多技术协同推进^[27]。通过系统诠释中成药防治重大慢性病优势的经济学评价理论和方法等,可助力中医药的传承创新和中医药产业的高质量发展,推进国家慢性病综合防控战略的落实和政策实施。

参考文献

- [1] 刘国恩.中国药物经济学评价指南 2020[M].北京:中国市场出版社,2020:1-3.
- [2] ISPOR. Pharmacoeconomic guidelines around the world [EB/OL].[2022-02-17]. <https://tools.ispor.org/peguidelines/>.
- [3] 韩立炜,果德安,刘菊妍,等.2020年度中医药重大科学问题及工程技术难题[J].中医杂志,2020,61(19):1671-1678.
- [4] 杨男,范红媛,田燕,等.我国中药药物经济学研究系统评价和质量评估[J].中国研究型医院,2017,4(6):50-58.
- [5] 孙鹤.中药药物经济学评价[M].北京:中国医药科技出版社,2020:112,139.
- [6] 任发燕,王超,谭喜莹,等.异甘草酸镁预防胃癌化疗药物致肝损伤的药物经济学评价[J].中国药房,2020,31(13):1613-1617.
- [7] 高海亮,姜婷婷,张聪,等.基于PEERs的近年国内药物经济学研究文献质量评估[J].中国药房,2019,30(10):1393-1395.
- [8] 郑文科,鄢丹,张晓朦,等.中医药重大科学问题和工程技术难题[J].中医杂志,2019,60(12):991-1000.
- [9] 孙晓,郭利平,商洪才,等.国内中药药物经济学评价的系统评价及质量评估[J].中国中药杂志,2015,40(10):2050-2053.
- [10] 韩丽.药物经济学方法在中药饮片和中药配方颗粒剂中的评价现状分析[J].中国药物经济学,2016,11(10):9-10,18.
- [11] 吴育雄.关于对中医药治疗优势病种开展药物经济学评价研究的思考[EB/OL].(2021-01-21)[2022-02-17].https://www.sohu.com/a/445853041_120537614.
- [12] 史录文.中成药药物经济学评价技术手册[M].北京:中国协和医科大学出版社,2019:6,8,25,33,110.
- [13] 陈景,杨磊,张琴,等.中药药物经济学国内外评价现状及问题[J].中国药物经济学,2021,16(11):5-9.
- [14] 吴久鸿,公子重耳.划时代的开端:浅谈药物经济学在首次国家医保药品谈判中的应用[EB/OL].(2017-11-23)[2022-02-17]. <https://www.zgylbx.com/index.php?m=content&c=index&a=show&catid=10&id=32308>.
- [15] 高海亮,卢颖,姜婷婷,等.药物经济学评价报告质量评估指南[J].中国药物经济学,2019,14(2):18-28.
- [16] 范长生,王丽莉,吴久鸿.医保目录动态调整背景下完善创新药准入的思路探讨[J].中国医疗保险,2020(5):63-67.
- [17] 唐佳,皮啸环,李沐阳,等.国内中药药物经济学研究方法分析[J].中国药物评价,2018,35(2):81-85.
- [18] 中共中央,国务院.中共中央 国务院关于促进中医药传承创新发展的意见[EB/OL].(2019-10-26)[2022-02-17]. http://www.xinhuanet.com/politics/2019-10/26/c_112515-6368.htm.
- [19] 中华中医药学会.中药随机对照临床研究方案制定规范[EB/OL].(2019-01-24)[2022-02-17]. <http://www.ttbz.org.cn/StandardManage/Detail/26134/>.
- [20] 周召梅,程晓明.药物经济学评价中中成药有效性问题的探讨[J].中国药房,2006,17(11):828-830.
- [21] 孙利华.药物经济学[M].3版.北京:中国医药科技出版社,2015:9-10.
- [22] 林津晶,徐伟.基于系统因果回路及问题基模的福建省医药产业技术创新体系研究[J].中国药房,2021,32(24):2950-2956.
- [23] 中华中医药学会.关于对中华中医药学会《中医生命质量评价量表》拟发布团体标准公示的通知[EB/OL].(2021-07-28)[2022-02-17]. <http://www.cacm.org.cn/2021/07/28/14497/>.
- [24] 杨忠奇,汤慧敏,唐雅琴,等.试论真实世界研究与人用经验在中药新药研发中的应用[J].中国中药杂志,2021,46(22):5987-5991.
- [25] 明丹丹,李军,许璇,等.真实世界研究的方法及其在临床研究中的应用[J].中国药房,2018,29(15):2138-2143.
- [26] 国家药品监督管理局药品审评中心.关于发布《用于产生真实世界证据的真实世界数据指导原则(试行)》的通告[EB/OL].(2021-04-15)[2022-02-17]. <https://www.cde.org.cn/main/news/viewInfoCommon/2a1c437ed54e7b83-8a7e86f4ac21c539>.
- [27] 全小林,房敏,高慧,等.2021年度中医药重大科学问题和工程技术难题[J].中医杂志,2021,62(11):921-929.

(收稿日期:2022-02-26 修回日期:2022-08-08)

(编辑:胡晓霖)